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V _ £, x  x ;x| X
log (1) =—n (x+ 24X 4L X4 X2 4 )
bu formiilde |x| <1 olduguna gére saylarmn logaritmalar1 hesaplanr.

p = 0.43429448 dir. Merfu yazlmadigindan (0.9) un logaritmas:
aym zamanda 9, 90;900 gibi adetlerin logaritmalan olacag: asikardir. Su
halde bu formiille biitin adetlerin logaritmalarm hesaplayabiliriz. Formii-
lin sag taraf bir silsile oldugundan ilk bakista kaginci hadde kadar he-
saplanmizi yiiriitecegimizi diigiiniir, ve cevap olarak neticeye tesir etmiyen
hadlerin hesaplanmasini lizumsuz buluruz. Buda hesaplarnmizi hangi haneye
kadar hatasiz olmasim istememize baghdir. Bu arzu muhtelif haneli loga.
ritmalari meydana getirmigtir. Biz yalmz altr haneli logaritmay: tetkik
edelim.

Her adedin logaritmasim sekiz hane olarak hesaplayalm sondaki iki
rakimin (50) den biiyilk veya kiigiik olduguna gére altinci haneye irca
edelim. Bu suretle elde ettigimiz logaritmanin hatasi altinci hanede (0.5) i
gecmez bu hatadan kagmnmak miimkiin elmadigina gére her logaritmanin
son hanesinin hatasim 0.5 olarak kabul edecegiz.

Yukandaki formiilde (x) birden biiyiik alindigi takdirde silsilenin
sonsuza dogru gidecegi malimdur. Konvergent bir silsile elde edebilmek
icin (x) in mutlak kiymetinin birden kiicik olmasi lazim ve sarttir. Bu
itibarla biz biitiin sayilan (0) ile (1) arasma siralayahm.

Log (0.9) igin x==x0.1 dir.
x = 0.100 000 00

X — 0,005 000 00

xa

3= 0.000 333 33

x‘

X = 0.000 025 00

x5

5 = 0.000 002 00
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Harta Dergisi

o4 <% ofx

Log (0.8)
0.200 000 00

0.020 000 00
0.002 666 67
0.000 400 00
0.000 064 00
0.000 010 67
0.000 001 83
0.000 000 32
0.000 000 06

0.000 000 00

0.223 143 55
1og (0.7)
0.300 000 00
0.045 000 00
0.009 000 00
0.002 025 00
0.000 486 00
0.000 121 50
0.000 051 24
0.000 008 20
0.000 002 19
0.000 000 59
0.000 000 17
0.000 000 04
0.000 000 01
0.000 000 00

0.356 674 94

= 0.000 000 00
0.105 360 51

= 0.000 000 17

= 0.000 000 01

log (0.9) =— 0.43429448 x 10536051
| =—0.04575749=9.95424251.10

icin x=0.2 dir.

log (8) = log (0.8) =—=— 0.43429448 x 0.22314355
=— 0.09691000=9.90309000.-10

igin X=20,3 tiir.

log (7) =log (8) =— 0.03429448 x 0.356 674 94
=— 0.15490196—9.84509804—10
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Logaritmanin hassalarindan istifade edilerek 9, 8, 7, nin logaritmala.

rindan diger sayilarin logaritmalarim bulalim.

log (3)=1log (9):
log (9) =0.954 242 51
log (3) =0.477 121 25

log (2) =log (8)3
log (2) — 0.30103 000

log (4):2 log (2)
log (2) =0.301 030 00
log (4)=0.602 060 00

log (6) = log (2) + log (3)
log (2)=10.301 030 00
log (3)=0.477 121 25
log (6) =0.778 151 25

log (5)=log (10) — log (2)
log (10)==1.000 000 00

log (2)=0.301 030 00

log (5)=0.698 970 00

Bu suretle elde edilen (1) ile (10) arasindaki sayilarin logaritmaia-

rindan istifade edilerek bir cok sayilarin logaritmalan elde edilir. (11),

(13),

edilir.

(17); (19) gibi asal sayilarin logaritmalan ayrica hesap edilir.
100 den itibaren sayilarm logaritmalari interpole usulii ile kolayca elde
Interpolasyon :
f (a— 3h)
I3
f (a—2h) I,
L3 .3
f(a— h) _ I, vV,
L} m_3 V_;
f(a ) 1, \'A Vi,
L3 I, 3 V_3
f(a+h) I, 1\

L2 1L 3



36

" Harta Dergisi

f (a+ 2h)
f (a4 3h)

f (a F nh) verilen logaritmalan ve
(I) logaritmalarin birinci farki

L4

(1)
(1m)
(V)

I,

»

»
v

ikinci farki
tigiincii fark:
dordiincii farki gostermek iizere

(I1), (1), (IV) farklan (O) dan farkh oldugu zaman hatti olarak
interpole edemeyiz bu gibi meseleleri halledebilmek igin bir cok formiil
mevcuttur. Bunlar arasinda en kullanithsh olam: :

Stirlingl interpolasyon formiilii

f(a - o) = (8) 0l 4 L1, 420 =Dy 4 O =Dy,
1_:%( :_;+1+%) : 111‘5,:_21_( M3+ m_4 )

log. ve farklan 8 inci hane kiymetleri cinsinden gésterilerek

Say1 Log. I. Diff. II. Diff. Il Diff.- V. Diff.
90 954 242 51
479 888
91 959 041 39 5244
474 644 . 112
92 963 787 83 5132 2
469 512 110
93 968 482 95 - 5022 2
. 464 490 108
94 973 173 75 4 94 8
459 576 100
95 977 723 61 o 4 814
454 762
96 982 271 23 bulunur ve buradan
(n) Cetveli :
n o n(n’-1) n*(n%-1)
2 2 24
0.1 0.005 —0.0165 — 0.0004
0.2 0020 —0.0320 —0.0016
0.3 0045 —0.0455 — 0.0034
04 0.080 —0.0560 — 0.0056
0.5 0.125 - 2.0625 — 0.0068
06 0.180 —0.0640 — 0.0796
07 0245 —0.0571 —0.0104
0.8 0.320 —0.0480 — 0.0096
0.9 0405 —0.0285 — 0.0064
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90, 91, 92, 93, 94, 95, 96 sayllarinmn logaritmalar: malim iken 931,
932, 933, 934, 935, 936, 937, 938, 939 sayilarnmin logaritmalarimi he-
saplayahm.

f(a)= 968 48295

L = 469512446440 __ 47 oy
I, = 5022

m, = 110108 — 109
IV, = 2

Misalimizde :
f (a) = 968 482 95
a=—93
f (a -+ nh) = aranilan logaritmalar
a + nh= logaritmalan istenen sayilar
h = malim olarak verilen sayilarin arasindaki fark

931 in logaritmas: ile 93.1 in logaritmalan yalmiz merfularda fark
edeceklerinden : '

a + nh = 93.1 93 4+ n=93.1
a = 93
h = 1 ‘ n=0.1 bulunur.
ve sira ile :
Say1 n
93.1 0.1 -
932 02
93.3 0.3
934 04
93.5 0.5
93.6 0.6
. 93.7 Q.7
9338 08
93.9 0.9 kiymetleri kolayca hesaplanirlar.

formiiliin sag tarafim teskil eden I, II,, IIf,, IV, hadlerinin emsalleri (‘.I‘i)
in muhtelif kiymetlerine gére hesaplanmis ve bir cetvel halinde gosteril-
migtir. i
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n=0.1 n=02 n=03 n =04 n=05
f (a) 968 482 95 968 482 95 968 482 95 968 482 95 968 482 95
nl + 467 00.1 -+ 934 00.2 41 401 00.3 +1 868 00.4 +2 335 00.5
nll, — 251 ~—1 004 —2 26.0 —4 01.8 —6 27.8
n (n-1) Ill. — 18 — 35 — 50 — 59 — 68
f(n 4+ nh) = 968 949 68.2 969 415 91.3 969 88164.3 970 346 87.7 970 881 60.9
(931) (932) (933) (934) (935)
n=0.6 n=0.7 n=0.8 n=20.9
968 482 95 965 482 95 968 482 95 968 482 95
2 802 00.6 3269 00.7 3736 00.8 4203 00.9
904.0 1230.4 16 07.0 20 33.0
7.0 6.2 5.2 3.1
97127584.6 - 961739 59.1 972 202 83.6 972 665 58.9
(936) (937) (938) (939)

Ikinci farklar (0) veya (1) oluncaya kadar hesaplara devam edilir.
Alt haneli logaritma cetvellerlm tetkik edersek her sayfanm kenarinda
bulunan interpole cetvelleri birinci farklan gostermektedir. Bu farklar be-
sinci sayfada 44, 43, 42, 41, 40 olarak birer farkla kiigiilerek say: loga-
ritmasinin son sayfas: olan 154 cii sayfada, 5,4 olmustur.

Ikinci farklar (1) oldugundan yapilan hesaplarda ikinci derece in-
terpoleye ihtiya¢ yoktur. . :

Say: logaritmalanmnA sihhat dereceleri :

log (x) = pln(x)

y = win(x)
dy = p.si_.’_‘
u dx
X ay

(dy) logaritma hatas:
(dx) say hntul_
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Logaritmanin  hatasindan dolayr hes_a})lﬁnmnza tesir edecek hatay
0.5 santim yani santimetre garanti edilmis olsun.

Suhalde :

Alt1_haneli logaritma cedvelleri igin :

dy-=05 . 10~°¢
dx =05 . 10~° kim.

__n05. 10°° _
X — W 10. w= 4,343 Klm-

Yedi haneli logaritma cedvelleri igin :

dy =05 . 10~
dx =05 . 103
X =100 p . =—43,43 Klm. dit.

Alti haneli logaritmalar dillari 4.3 klm. den kiiciik olan iic}gen hal-
lerinde ve yedi haneli logaritmalar ise dihlari-43.4 kim. yi gegmeyen iic-
genlerin hallerinde kullanihr. '



